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Европейский стандарт EN 16001 был принят CEN 6 июня 2009 года
Члены CEN и CENELEC обязаны исполнять CEN/CENELEC Внутренние Правила, определяющие условия придания настоящему Европейскому стандарту статуса национального без каких-либо изменений. Актуальные списки и библиографические ссылки, касающиеся таких стандартов, могут быть получены по запросу в Центральный офис CEN или любому члену CEN или CENELEC.

Этот Европейский стандарт существует в трех официальных версиях (английской, французской и немецкой). Перевод стандарта на родные языки членов CEN и/или CENELEC, сделанный  под их ответственность и с уведомлением центра управления CEN, имеет тот же статус, что и официальные версии.
Члены CEN и CENELEC являются национальными органами по стандартизации и национальными электротехническими комитетами, соответственно в следующих странах: Австрия, Бельгия, Болгария, Великобритания, Венгрия, Германия, Греция, Дания, Ирландия, Исландия, Испания, Италия, Кипр, Латвия, Литва, Люксембург, Мальта, Нидерланды, Норвегия, Польша, Португалия, Румыния, Словакия, Словения, Финляндия, Франция, Чехия, Швейцария, Швеция, Эстония.
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Предисловие

Данный документ был подготовлен CEN/CLC BT/TF 189 «Энергетический менеджмент и относящиеся к этому услуги – общие требования и квалификационные процедуры», секретариатом данного органа владеет UNI. 

Данный Европейский стандарт должен быть наделен статусом национального стандарта, как при публикации аналогичного текста, так и при утверждении не позднее января 2010; действие противоречащих национальных стандартов должно быть прекращено не позднее января 2010 года.

Особое внимание уделяется возможности того, что некоторые элементы данного документа могут  являться объектом авторских прав. CEN и/или CENELEC не должно нести ответственность за идентификацию каких-либо или всех объектов авторских прав.

Согласно Внутренним Правилам CEN/CENELEC, органы по стандартизации следующих стран обязаны принять данный Европейский стандарт:  Австрия, Бельгия, Болгария, Великобритания, Венгрия, Германия, Греция, Дания, Ирландия, Исландия, Испания, Италия, Кипр, Латвия, Литва, Люксембург, Мальта, Нидерланды, Норвегия, Польша, Португалия, Румыния, Словакия, Словения, Финляндия, Франция, Чехия, Швейцария, Швеция, Эстония.
Вступление

Всеобщей целью настоящего Европейского стандарта является помощь организациям по внедрению системы и процессов, необходимых для улучшения энергоэффективности. Это должно привести к снижению расходов и выбросов парниковых газов посредством систематизированного энергетического менеджмента. Данный стандарт определяет требования к системе энергетического менеджмента с целью дать организациям возможность разработать и внедрить политику и цели, учитывающие законодательные требования и информацию о значительных энергетических аспектах. Он предназначен для применения во всех организациях, вне зависимости от их типа и размера, географических, культурных и социальных условий. Настоящий стандарт применим к деятельности, находящейся под контролем организации. 

Данный стандарт на систему энергетического менеджмента может быть использован как отдельно, так и интегрировано с любой другой системой менеджмента. Чтобы облегчить применение данного стандарта, его структура сходна со структурой стандарта ISO 14001. 

Основа подхода изображена на рис.1. Успех системы зависит от приверженности на всех уровнях организации, в особенности со стороны высшего руководства. Система такого рода позволяет организации разрабатывать энергетическую политику, устанавливать цели и процессы для выполнения обязательств, заявленных в политике,  предпринимать действия, направленные на повышение эффективности функционирования, демонстрировать соответствие системы требованиям настоящего Европейского стандарта. 

Существует принципиально важное различие между настоящим Европейским стандартом, который описывает требования к системе энергетического менеджмента организации и может быть использован для сертификации/регистрации и/или для самодекларации системы энергетического менеджмента организации, и руководством (на соответствие которому не проводится сертификация), предназначенным для предоставления организациям общей помощи в разработке, внедрении или улучшении системы энергетического менеджмента. Энергетический менеджмент содержит полный спектр вопросов, включая вопросы стратегии и конкуренции. Демонстрация успешного внедрения настоящего Европейского стандарта может быть использована организацией для удостоверения всех заинтересованных сторон в наличии соответствующей системы энергетического менеджмента. 

ПРИМЕЧАНИЕ: настоящий Европейский стандарт основан на методологии, известной как Plan-Do-Check-Aсt (PDCA, рус. Планируй-Выполняй-Проверяй-Изменяй). Методологию PDCA вкратце можно описать следующим образом:

· Планируй: установить цели и процессы, необходимые для достижения результатов в соответствии с энергетической политикой организации.

· Выполняй: внедрить процессы.
· Проверяй: осуществить мониторинг и измерение процессов на соответствие энергетической политике, целям, задачам, законодательным и иным требованиям, соответствие которым заявила организация, и подготовить отчет о результатах.

· Изменяй: предпринять действия в целях постоянного улучшения функционирования системы энергетического менеджмента.
Настоящий Европейский стандарт содержит только те требования, которые могут быть объективно оценены в ходе аудита.

Настоящий Европейский стандарт не устанавливает абсолютные требования для показателей использования энергии в отрыве от обязательств организации, изложенных в энергетической политике, и ее обязательств по соответствию требованиям законодательства. Таким образом, две организации, осуществляющие одинаковые виды деятельности, но имеющие отличные показатели использования энергии, могут соответствовать требованиям настоящего стандарта. 

Утверждение стандарта EN 16001:2009 будет способствовать установлению процессов постоянного улучшения, который приведет к более эффективному использованию энергии. Это позволит организациям внедрить план энергетического мониторинга, равно как и энергетического анализа.

Рисунок 1 – модель системы энергетического менеджмента для целей настоящего стандарта

Требования настоящего Европейского стандарта могут применяться как отдельно, так и интегрированно с другими системами менеджмента, такими как система менеджмента качества, система экологического менеджмента, система менеджмента производственной безопасности и охраны труда, финансовым и риск-менеджментом. Вследствие этого, организация может адаптировать свои существующие системы менеджмента в целях создания системы энергетического менеджмента, которая будет соответствовать требованиям настоящего Европейского стандарта. 

На сайте www.cen.eu можно найти перекрестные ссылки на другие стандарты на системы менеджмента.

Уровень детализации и сложность системы энергетического менеджмента, объем документации и выделенных для этого ресурсов зависят от ряда факторов, таких как размер организации, область действия системы, характер деятельности организации и ее продукция (в том числе услуги).  Это особенно может относиться к малым и средним предприятиям.

Для упрощения использования настоящего стандарта, номера его разделов соотнесены с номерами разделов Приложения А. Например, в разделах 3.3.3 и А.3.3 речь идет об энергетических целях, задачах, программах, в разделах 3.5.5 и А.5.5 – о внутренних аудитах системы энергетического менеджмента. 
1. Область применения
Данный стандарт определяет требования по разработке, внедрению, поддержанию и улучшению системы энергетического менеджмента. Такая система учитывает правовые обязательства, которым обязана соответствовать организация, а также иные требования, которые эта система устанавливает. Стандарт позволяет организации применять систематический подход к постоянному улучшению ее энергоэффективности.

Настоящий стандарт устанавливает требования для непрерывного улучшения для более эффективного и более устойчивого использования энергии, независимо от ее вида. Настоящий стандарт не устанавливает специфических критериев для энергетических показателей.

Данный стандарт применим  любой организации, которая желает подтвердить соответствие заявленной энергетической политике и продемонстрировать это соответствие всем остальным. Данный факт может быть подтвержден с помощью самооценки и самодекларации соответствия, либо с помощью сертификации системы энергетического менеджмента внешней организацией. 
2. Термины и определения

Для целей настоящего Европейского стандарта применяются следующие термины и определения: 
2.1 Энергия 

Электричество, топливо, пар, жар (тепло), сжатый воздух и др.

ПРИМЕЧАНИЕ: энергия является абстрактным понятием. Международная единица измерения энергии – Джоуль (Дж).

2.2 Использование энергии 
Способ или вид применения энергии

ПРИМЕР: вентиляция, отопление, технологические процессы, производственные линии

ПРИМЕЧАНИЕ: количество примененной энергии выражается как «энергопотребление»

2.3 Потребление энергии (Энергопотребление)
Количество использованной энергии

ПРИМЕЧАНИЕ 1 «Энергопотребление» является широко используемым термином, хотя некорректным с технической точки зрения, поскольку энергия может быть преобразована или превращена, но не может быть потреблена. 

ПРИМЕЧАНИЕ 2 Способ или вид применения выражается как «использование энергии».  

2.4 Энергетический аспект

Элемент деятельности организации, продукции или услуг, который может повлиять на использование энергии и потребление энергии

ПРИМЕЧАНИЕ: энергетически аспект является значительным, если он составляет большую часть от общего количества потребления энергии и имеет потенциал для одного или более из указанного ниже:

· Более эффективное использование энергии
· Увеличенное использование альтернативных источников энергии

· Увеличенный обмен энергией с обществом
2.5 Энергетический фактор

Количественный и повторяющийся физический фактор потребления энергии
ПРИМЕР: Производительность, температура, влажность, скорость ветра, уровень плотности людей
2.6 Система энергетического менеджмента

Набор взаимосвязанных или взаимодействующих элементов организации для установления энергетической политики и целей, и для достижения этих целей

2.7 Энергетическая задача
Детальное требование к энергетической эффективности, выраженное количественно, применимое к организации или к ее части, которое вытекает из энергетических целей и тех потребностей, которые должны быть установлены и удовлетворены для достижения этих целей
2.8 Энергетическая политика 

Определяющая основу и правила действий декларация организации касательно ее намерений и принципов в отношении эффективности использования энергии 
2.9  Энергетическая цель
Общая энергетическая цель, согласующаяся с энергетической политикой, установленной самой организацией 
2.10 Энергетическая эффективность

Отношение результата деятельности организации, выпускаемой продукции или оказываемых услуг к количеству затраченной энергии
2.11 Энергопоказатель (энергетическая характеристика)
Измеряемый результат системы энергетического менеджмента организации

ПРИМЕЧАНИЕ: в контексте системы энергетического менеджмента результаты можно измерить на соответствие с энергетической политикой, целями, задачами и другими требованиями к энергоэффективности.

2.12  Программа энергетического менеджмента

План действий, специально направленный на достижение энергетических целей и задач
2.13 Организация

Компания, корпорация, фирма, предприятие, государственный орган или институт, или их часть или комбинация, юридическое/неюридическое лицо, общественная или частная, имеющие свои функции и управление, обладающее полномочиями по контролю над использованием и потреблением энергии
2.14 Предупреждающее действие

Действие, направленное на устранение причины потенциального несоответствия

2.15 Корректирующее действие

Действие, направленное на устранение причину выявленного несоответствия

2.16 Непрерывное улучшение

Действия, результатом которых является улучшение эффективности использования энергии и которые осуществляются организацией непрерывно 

2.17 Процедура

Определенный способ осуществления деятельности или процесса

2.18 Высшее руководство

Лицо или группа лиц, которые на высшем уровне управляют и контролируют организацию

2.19 Документ

Информация и ее носитель 

2.20 Запись

Документ, отображающий достигнутые результаты или свидетельствующий об осуществленных работах
2.21 Аудит

Систематический, независимый и документированный процесс получения свидетельства и его объективной оценки для определения объема соответствия системы энергетического менеджмента критериям, установленным организацией
2.22 Аудитор

Лицо, компетентное для проведения аудита
2.23 Несоответствие

Невыполнение требования

2.24 Заинтересованная сторона

Лицо или группа лиц, связанные с / или испытывающие влияние со стороны энергопоказателей организации 

2.25 Индикатор энергопоказателя
Коэффициент, выбранный организацией для мониторинга энергопоказателей
3 Требования системы энергетического менеджмента

3.1 Общие требования

Организация должна:

a) установить, документировать, внедрить и поддерживать систему энергетического менеджмента в соответствие с требованиями данного стандарта;

b) определить и документировать область применения и границы своей системы энергетического менеджмента;

c) определить и документировать соответствие требованиям данного стандарта в целях достижения непрерывного улучшения ее энергоэффективности

3.2 Энергетическая политика 

Высшее руководство должно установить, внедрить и поддерживать энергетическую политику организации. Данная энергетическая политика должна декларировать приверженность и обязательства организации по достижению наилучших энергопоказателей. Высшее руководство должно обеспечивать, чтобы энергетическая политика:

a) определяла область применения и границы системы энергетического менеджмента

b) соответствовала природе и масштабу, а также влиянию на использование энергии организацией
c) включала обязательство по непрерывному улучшению энергоэффективности

d) включала обязательство по обеспечению доступности информации и всех необходимых ресурсов для достижения целей и задач

e) предоставляла порядок постановки и анализа энергетических целей и задач 

f) включала обязательство по соответствию всем применимым требованиям, которые установлены законодательно либо приняты на себя организацией в добровольном порядке, в отношении ее энергетических аспектов
g) была документирована, внедрена, поддерживалась и была обсуждена со всеми лицами, которые работают в и от имени организации
h) регулярно анализировалась и обновлялась
i) была в публичном доступе
3.3 Планирование

3.3.1 Идентификация и анализ энергетических аспектов

Организация должна проводить начальное обследование своих энергетических аспектов. Обследование и анализ энергетических аспектов, статус которых должен обновляться, должны проводиться в заранее определенные интервалы времени. В результате этих обследований должны приоритетно выделяться значительные энергетические аспекты для дальнейшего анализа.

Эти обследования и анализ энергетических аспектов должны включать следующее:

a) Текущее энергопотребление и энергопотребление за прошедший период, а также энергетические факторы, основанные на результатах измерений и других данных

b) Определение областей значительного энергопотребления, особенно значительных изменений в использовании энергии за прошедший период
c) Оценку ожидаемого потребления энергии в следующем периоде
d) Идентификацию всех лиц, работающих в организации или от имени организации, чьи действия могут привести к значительным изменениям в потреблении энергии

e) Идентификацию и определение приоритетов по возможностям для улучшения энергоэффективности

Организация должна вести реестр возможностей по сбережению энергии. 

Каждое обследование должно быть документировано.

3.3.2 Законодательные и иные требования

Организация должна:

a) Идентифицировать и иметь доступ ко всем применимым законодательным требованиям и другим требованиям, выполнять которые организация добровольно согласилась, касательно ее энергетических аспектов 
b) Определять, каким образом эти требования применимы к ее энергетическим аспектам

Организация должна гарантировать, что все законодательные и иные требования, выполнять которые она обязалась, учтены в рамках системы энергетического менеджмента.

3.3.3 Энергетические цели, задачи и программы

Организация должна устанавливать, внедрять и поддерживать документированные энергетические цели и задачи для соответствующих функций и на соответствующих уровнях в организации. 

Цели и задачи должны соответствовать энергетической политике, включая обязательства по улучшению энергоэффективности и по соответствию применимым законодательным и иным требованиям, которым обязалась соответствовать организация. Организация должна ставить особые задачи в отношении тех контролируемых параметров, которые имеют существенное влияние на энергоэффективность. Энергетические цели и задачи должны быть измеряемы и документированы, а также должны быть установлены временные рамки для их достижения.

При постановке задач, организация должна учитывать значительные энергетические аспекты, выявленные в ходе обследования и анализа, а так же технологические параметры, финансовые, функциональные и бизнес условия, законодательные требования и мнение заинтересованных сторон.

Организация должна устанавливать и поддерживать программы энергетического менеджмента, которые должны включать:

a) Указание ответственных лиц

b) Средства и сроки выполнения индивидуальных задач
Энергетические цели, задачи и программы должны документироваться и обновляться в заранее определенные интервалы времени.
3.4 Внедрение и функционирование 

3.4.1 Ресурсы, роли, ответственность и полномочия

Высшее руководство должно обеспечить доступность ресурсов, необходимых для установления, внедрения, поддержания и улучшения системы энергетического менеджмента. Ресурсы включают в себя человеческие ресурсы, специальные навыки, технологии и финансовые ресурсы.

Роли, ответственность и полномочия должны быть определены, документированы и обсуждены с целью содействия эффективному энергетическому менеджменту. 

Высшее руководство организации должно назначить представителя, который, независимо от других своих обязанностей, должен играть определенную роль и иметь полномочия для:

a) обеспечения того, чтобы система энергетического менеджмента была разработана, внедрена и поддерживалась в соответствии с данным стандартом;

b) предоставления отчетности высшему руководству об эффективности системы энергетического менеджмента для анализа с представлением рекомендаций по улучшению
ПРИМЕЧАНИЕ: Представитель руководства может быть обозначен как «энергетик» (дословный перевод с английского – «энергетический менеджер»).
3.4.2 Осведомленность, обучение и компетенция

Лицо, указанное в п. 3.4.1 должно иметь соответствующую компетенцию и квалификацию в энергетике и улучшении энергоэффективности. 

Организация должна обеспечить, чтобы ее персонал и все лица, работающие от ее имени, были осведомлены о:

a) Энергетической политике организации и программах энергетического менеджмента
b) Требованиях системы энергетического менеджмента, включая мероприятия организации по контролю над использованием энергии и улучшению энергопоказателей
c) Влиянии, настоящем или потенциальном, на потребление энергии, со стороны их деятельности и о том, как их деятельность и поведение способствуют достижению энергетических целей и задач

d) Их роли и ответственности в соответствии с требованиями системы энергетического менеджмента

e) Преимуществах повышенной энергоэффективности
Персонал, выполняющий задачи, которые могут послужить причиной существенного влияния на потребление энергии, должен быть компетентен, что основываться на наличии соответствующего образования, обучения и/или опыта. Организация несет ответственность за компетенцию такого персонала. Организация должна выявлять необходимость в обучении, связанном с контролем над ее значительными энергетическими аспектами и с работой ее системы энергетического менеджмента.

Также организация должна обеспечить, чтобы менеджмент каждого уровня был информирован и соответственно подготовлен в области энергетического менеджмента, чтобы иметь возможность установить релевантные цели и задачи и выбрать соответствующие инструменты и методологию энергетического менеджмента. 

3.4.3 Коммуникации
Организация должна осуществлять внутренние коммуникации в отношении ее эффективности в использовании энергии и ее системы энергетического менеджмента. Это должно обеспечить, чтобы все лица, работающие в организации и от ее лица могли принять активное участие в энергетическом менеджменте и повышении эффективности использования энергии. 

Организация должна принять решение относительно того, будет ли она осуществлять внешние коммуникации  касательно своей системы энергетического менеджмента и эффективности использования энергии. Если организация примет положительное решение, то она должна разработать, внедрить и документировать план такого обсуждения (внешней коммуникации). 
3.4.4 Документация системы энергетического менеджмента

Организация должна разработать, внедрить и поддерживать информацию, в бумажном или электронном виде, для того, чтобы:

a) Описывать основные элементы системы энергетического менеджмента и их взаимодействия

b) Идентифицировать местонахождение соответствующей документации, включая техническую документацию

3.4.5 Управление документацией

Организация должна управлять записями и иной документацией, требуемой в рамках данного стандарта, чтобы обеспечить:

a) Их прослеживаемость и локализацию
b) Периодическое проведение анализа записей и их изменение в случае необходимости

c) Доступность текущих версий в соответствующих подразделениях
d) Хранение и содержание документов таким образом, чтобы они были легкодоступны и защищены от  повреждения, потери и уничтожения; максимальное время их хранения должно быть установлено и документировано

e) Хранение устаревших документов для юридических или информационных целей, их удобную идентификацию или удаление при необходимости.

3.4.6 Операционный контроль

Организация должна идентифицировать и планировать те действия, которые связаны со значительными энергетическими аспектами, и обеспечить взаимосвязь с ее энергетической политикой, целями и задачами. Это включает:

a) Предупреждение ситуаций, которые могут привести к отклонению от энергетической политики, целей и задач

b) Установление критериев для работы и обслуживания сооружений, оборудования, зданий и аппаратуры

c) Учет энергетических вопросов при получении и покупке оборудования, сырья и услуг; при покупке оборудования, потребляющего энергию и оказывающего существенное влияние на общее потребление энергии, организация должна информировать поставщиков о том, что процесс закупки частично оценивается на основе энергоэффективности

d) Оценка потребления энергии при рассмотрении дизайна, изменения или ремонта всех активов, которые потенциально могут оказать значительное влияние на потребление энергии, включая здания
e) Соответствующее обсуждение в этой связи с персоналом, а также с людьми, действующими от имени организации, и другими заинтересованными сторонами.

3.5 Проверка

3.5.1 Мониторинг и измерения
Организация должна установить и описать процесс мониторинга, измерительные и целевые требования своей программы энергетического менеджмента. 

Через установленные интервалы времени организация должна контролировать, измерять и делать записи по значительному потреблению энергии и связанным с этим энергетическим факторам.
Организация должна обеспечить точность и воспроизводимость соответствующего оборудования, используемого для мониторинга и измерений в рамках определенных задач. Должны вестись относящиеся к этому записи.  
 Организация должна в каждом практическом случае устанавливать отношения между потреблением энергии и связанными с ним факторами, а также должна оценивать отношение фактического к  ожидаемому потреблению энергии в определенные интервалы времени.

Организация должна вести записи всех существенных случайных отклонений от ожидаемого потребления энергии, включая причины и принятые меры.

Соотношения между потреблением энергии и энергетическими факторами должны подвергаться анализу через определенные интервалы времени и корректироваться в случае необходимости.

Организация должна, когда это возможно, осуществлять сравнение  своих энергопоказателей с аналогичными показателями похожих организаций или ситуаций, как на внутреннем, так и внешнем уровнях.
3.5.2 Оценка соответствия

Согласно принятым на себя обязательством, организация должна периодически оценивать соответствие законодательным требованиям и иным требованиям, которые организация обязалась выполнять, и которые попадают в область применения данного стандарта. Организация должна вести записи результатов периодических оценок.

3.5.3 Несоответствия, корректирующие и предупреждающие действия

Организация должна выявлять и управлять несоответствиями, инициируя соответствующим образом корректирующие и предупреждающие действия в определенные временные рамки. Организация должна хранить всю соответствующую документацию в соответствии с правовыми и/или с установленными корпоративно сроками.  
ПРИМЕЧАНИЕ: Организация вправе решать, какие мероприятия следует провести в связи с выявленным несоответствием, включая критерии для определения ситуации, когда характер несоответствия требует подобных мер.

3.5.4 Управление записями

Организация должна установить, внедрить и поддерживать процесс управления записями, насколько это необходимо, с целью демонстрации соответствия требованиям системы энергетического менеджмента требованиям данного стандарта. Записи должны отражать эффективность достигнутых изменений и системы энергетического менеджмента.

Организация должна определить, какие контроли необходимы для управления записями.

Записи должны быть и оставаться четкими, разборчивыми и прослеживаемыми по отношению к соответствующей деятельности (процессу), продукту или услуге в течение всего установленного срока хранения.

3.5.5 Внутренний аудит системы энергетического менеджмента

Через запланированные интервалы времени организация должна осуществлять аудиты системы менеджмента для обеспечения того, что система энергетического менеджмента:

a) соответствует энергетической политике, целям, задачам и программе, а также всем остальным требованиям данного стандарта

b) соответствует применимым законодательным и иным требованиям, которые организация обязалась выполнять
c) эффективно внедрена и поддерживается

Должен быть заранее утвержден график аудитов, при этом должна учитываться значимость компонентов системы менеджмента, которые следует проверить, а так же результаты предыдущих аудитов.

Выбор аудиторов и проведение аудита должны гарантировать объективность и беспристрастность процесса аудита.

Менеджеры, ответственные за области, подлежащие проверке, должны обеспечить выполнение действий, направленных на устранение выявленных несоответствий и их причин, без каких-либо задержек. Действия по отслеживанию результатов аудита должны включать подтверждение предпринятых действий и отчеты об их результатах.

Аудиты системы энергетического менеджмента проводятся самой организацией для внутренних целей и могут послужить основой для самодекларации о соответствии данному стандарту. 

Результаты аудита должны быть документированы и переданы высшему руководству в отчете.

3.6 Анализ системы энергетического менеджмента со стороны руководства

3.6.1 Общие положения

Высшее руководство должно осуществлять анализ системы энергетического менеджмента организации в установленные интервалы времени для обеспечения постоянного соответствия, адекватности и эффективности. Организация должна вести записи по процессу анализа со стороны руководства. 

3.6.2 Входные данные для анализа со стороны руководства

Входные данные для анализа со стороны руководства должны включать:

a) действия по отслеживанию результатов предыдущих анализов со стороны руководства
b) анализ энергетических аспектов и энергетической политики 

c) оценка соответствия законодательным требованиям и изменений в законодательных и иных требованиях, которым организация обязалась соответствовать
d) объем достижения энергетических целей и задач 

e) результаты аудита системы энергетического менеджмента

f) статус корректирующих и предупреждающих действий

g) общие энергопоказатели организации
h) планируемый уровень потребления энергии на следующий период

i) рекомендации по улучшению
3.6.3 Выходные данные анализа со стороны руководства

Выходные данные анализа со стороны руководства должны содержать какие-либо решения или действия, касающиеся:

a) Улучшения энергопоказателей организации с момента последнего анализа

b) Изменений в энергетической политике 

c) Изменений в целях, задачах или других элементах системы энергетического менеджмента согласно обязательств организации по непрерывному улучшению
d) Распределение ресурсов

Приложение А
(информационное)

Руководство по применению данного Европейского стандарта

А.1 Общие требования

Внедрение системы энергетического менеджмента, определенной данным стандартом, предназначено для улучшения энергоэффективности. Поэтому данный стандарт основан на том условии, что организация периодически будет анализировать и оценивать свою систему энергетического менеджмента для определения возможностей улучшения и их внедрения. Уровень, степень и временная шкала процесса непрерывного улучшения определены организацией с учетом экономических и других обстоятельств. Улучшения в системе энергетического менеджмента направлены на улучшение энергопоказателей.
Данный стандарт требует от организации:

· Разработки соответствующей энергетической политики:
· Определения энергетических аспектов, происходящих из деятельности организации;
· Определения применимых законодательных требований и других требований, которые организация обязалась выполнять;
· Определения приоритетов и, исходя из этого, соответствующих энергетических целей и задач; 

· Определения соответствующей структуры и программы для внедрения политики и достижения поставленных целей и задач;
· Проведения планирования, контроля, мониторинга, предупреждающих и корректирующих действий, проверки и анализа деятельностей организации для обеспечения того, чтобы она соответствовала политике и чтобы система энергетического менеджмента была актуальной.

Организация должна провести первичное обследование для определения областей использования энергии и возможностей улучшения. Результаты этого обследования дают основу для установления рабочей программы менеджмента, целей и задач.
 А.2 Энергетическая политика

Энергетическая политика – это ключевой элемент для внедрения и улучшения системы энергетического менеджмента. Политика отражает обязательства высшего руководства касательно вопросов энергопотребления таким образом, чтобы организация могла непрерывно поддерживать и улучшать достижения для повышения энергоэффективности и пытаться адаптировать потребление энергии к своим нуждам.

Все инициативы руководства должны требовать четкости в вопросах направления и отношения к стратегическим задачам организации. Данная энергетическая политика должна быть в форме официального, доступного для общественности положения об обязательствах организации по достижению целей энергетического менеджмента и сокращению выбросов, связанных с использованием энергии. Отсутствие высокоуровневых обязательств означает, что энергетическая политика не будет полностью интегрирована в культуру организации. Неофициальная политика может быть дестабилизирована при смене персонала или деятельности. Поэтому энергетическая политика может быть интегрирована в уже существующие политики для обеспечения непрерывности и текущего соответствия в организации. 

Политика формирует основу для установления энергетических задач, и это должно быть отчетливо понятно внутренним и внешним сторонам, то есть сотрудникам, клиентам, органам государственной власти, инвесторам и т.д. 

Организация должна обеспечить существование последовательного потока, исходящего из энергетической политики к идентифицированным зонам значительного потребления энергии, идущего через намеченные цели и расширяющего охват планов действий и ключевых фигур, для концентрации достижений в областях, где достигается оптимальный эффект.

В случае, когда у организации есть несколько территорий, политика может быть ограничена описанием деятельности только на некоторых из этих территорий. Это должно быть четко указано в энергетической политике. В рамках охваченной части организации политика должна охватывать все процессы и деятельности. Если энергетическая политика не устанавливает каких-либо ограничений, то допускается, что она применима к целой организации, независимо от места расположения. 

Поэтому энергетическая политика должна:

a) Обязывать организацию к изучению продукции, процессов и других видов деятельности, которые влияют на значительное потребление энергии, например, области, в которых наблюдается самый большое потребление энергии или которые дают наибольший потенциал для сохранения энергии.  
b) Обязывать организацию к постоянному улучшению ее энергоэффективности и исследованию альтернативных и возобновляемых источников энергии; это означает, что одновременно политика формирует структуру работы для установления энергетических задач и их постоянного анализа, так как поставленные задачи либо выполняются, либо нуждаются в изменениях. 

c) Обязывать организацию следовать букве применимых законов и правил, соответствующих уровню потребления энергии организацией; при необходимости, и другие соглашения, которые заключила организация и которые влияют на использование энергии, должны также отражаться в политике.
d) Быть обсуждена со всеми лицами, которые работают на организацию и от ее имени и должны быть всегда в публичном доступе.
Энергетическая политика может составлять часть расширенной экологической политики или другой соответствующей политики организации, а также может включать приверженность к расчету стоимости владения. Приверженность организации особенно в отношении использования энергии, тем не менее, должна всегда отражаться в более общей политике. 
А.3 Планирование

А.3.1 Идентификация и анализ энергетических аспектов

Цель идентификации энергетических аспектов организации – это определение областей значительного потребления энергии, т.е. зданий, оборудования и процессов, которые составляют самую большую долю использования энергии или которые дают наибольший потенциал для сохранения энергии. 

Организация должна вести реестр возможностей для сбережения энергии, тем самым сокращая расходы и выбросы углекислого газа. Для каждой возможности в реестре, где возможно, следующее должно быть определено в качестве минимума:

· Энергетический аспект, к которому относится данная возможность

· Величину в финансовом выражении / выброса углекислого газа

· Требуемое действие

· Текущие или потенциальные расходы
· Для завершенных пунктов даты выполнения и реальные результаты 

  Определение энергетических аспектов является важным для понимания того, где в организации используется энергия, и формирует основу для расстановки приоритетов достижений в сокращении потребления энергии. Организация, намеревающаяся внедрить систему энергетического менеджмента, должна начать с установления ее текущей позиции относительно потребления энергии путем проведения начального обследования энергетических аспектов. Это является камнем преткновения для установления и поддержания системы энергетического менеджмента, которая приспособлена к энергетическим аспектам организации. 
Каждый анализ энергетических аспектов должен включать:

А) Потребление энергии в прошедшем периоде и в настоящий момент и энергетические факторы, основанные на измерении и других данных:
Потребление энергии должно быть связано с данными производительности и/или другими факторами, которые могут повлиять на расход энергии. Степень подробности зависит от размера организации и потребления энергии, но как минимум должен включать входные данные энергии (электричество, нефть, природный газ или др.) и использование энергии (сушка, перекачка, кондиционирование, освещение и др.). В случае если организация ведет деятельность на нескольких территориях, снабжение энергией и потребление энергии на каждой территории должны быть проанализированы индивидуально. Тенденции потребления энергии за предыдущие годы должны быть проанализированы с точки зрения целей и задач и оценены на предмет достижения. Информация по потреблению энергии, которая уже доступна, может быть использована при анализе, например, счета за электроэнергию, показания счетчика, отчеты об энергопотреблении домоуправления или другая существующая информация. В случае если никакой другой информации не представлено, потребление можно определить при помощи других средств, таких как: данные паспорта оборудования, текущие показатели счетчика, продолжительность работы в часах и т.д.

ПРИМЕЧАНИЕ 1: Советуется использовать данные паспорта оборудования с особой осторожностью, так как эти данные редко соответствуют фактическому потреблению. Данные паспорта оборудования, как правило, определены для наихудших случаев или стандартных условий при испытании.   

ПРИМЕЧАНИЕ 2: Использование соответствующих дополнительных средств измерения могут помочь энергоменеджеру (энергетику) получать дальнейшую информацию об энергопотреблении и ее расходе (напр., дополнительные средства измерения для различных зданий, участков и отделов). 

Б) Идентификация областей большого расхода энергии, в особенности существенных изменений в потреблении энергии за последний период:

Данным областям следует уделить особое внимание при анализе. Большой расход энергии – тот фактор, за который отвечает высокая пропорция общего расхода энергии в организации. При анализе также следует обратить внимание на другие области, которые несут потенциал сохранения энергии. Решение оценивать, какой расход энергии является существенным, зависит от организации. Очень важно, чтобы организация могла обосновать, почему расход энергии отнесен к существенным.

В) Оценку ожидаемого расхода энергии в течение следующего периода:

Оценка может быть основана на доступных данных, разделенных по релевантности:

1. Показания счетчика

2. Продолжительность работы в часах

3. Данные паспорта оборудования

4. Полные счета за коммунальные платежи (если необходимо, проверенные на соответствие с реальными показаниями счетчика)

5. Планируемые изменения в работе

Г) Идентификация всех лиц, работающих в организации или от имени организации, чья деятельность может привести к существенным изменениям в расходе энергии:

Следует прояснить их роль, ответственность и полномочия. Этот пункт также включает персонал, который имеет непрямое, но существенное влияние на расход энергии, напр., персонал отдела закупок, отдела разработок, обучающего отдела.

Д) Идентификация возможностей улучшения энергоэффективности:

В дополнение к идентификации возможностей улучшения энергоэффективности, организация, возможно уже имеет инициативные планы по улучшению показателей энергопотребления. Комбинация существующих возможностей и новых идентифицированных возможностей из обзоров и анализов должны сформировать основу для установления целей и программ по энергоменеджменту. Зачастую самые частые возможности улучшения энергоэффективности исходят из средств экономного ведения хозяйства, а именно: наставление персонала выключать оборудование, продвижение и осведомленность показателей энергопотребления при работе персонала и т.д.

Организация должна продумывать обновление данных анализа и определяемых интервалов. Обновленные обзоры и анализы должны основываться, где возможно, на фактических измерениях. В обновленных документах должен быть детальный анализ всех областей потребления энергии. Внимание следует уделить важным изменениям в энергоаспектах организации, напр., расширение производства, модификации оборудования, изменения в организации, квалификации персонала, описание деятельности и т.д. Целью данной операции является предоставление возможности организации оценивать свой прогресс за прошлые проанализированные периоды и идентифицировать возможные факторы для следующего периода.

Каждый анализ должен быть задокументирован.

А.3.2 Законодательные и другие требования

Организация должна идентифицировать применимые законодательные требования и другие требования, на которые соглашается организация, относительно своих энергоаспектов.

Данный пункт может включать:

1. Национальные и международные законодательные требования

2. Государственные, региональные законодательные требования и требования подразделения

3. Местные государственные требования

Примеры требований, на которые организация может согласиться, в случае их применимости:

· Требования по торговле выбросами

· Договоры с клиентами

· Нерегулятивные руководящие указания

· Добровольные принципы или коды практики

· Требования торговых ассоциаций

· Договоры с общественными группами или неправительственными организациями

· Общественные обязательства организации или материнские организации

· Корпоративные требования компании

Определение, насколько применимы к энергоаспектам законодательные и другие требования, на которые соглашается организация, обычно завершается в процессе определения подобных требований. Организация должна создать и вести список подходящих законопроектов и других требований, которые повлияют на деятельность организации, продукцию и услуги. Это не всегда обязательно, следовательно, необязательно иметь отдельную или дополнительную процедуру, чтобы совершить данное определение.

Однако, организация должна определить, у кого есть ответственность для анализа всех законодательных и других требований, на которые соглашается организация. Организация должна описать, как она:

· Осуществляет коммуникацию по релевантной информации с соответствующими лицами

· Придерживается новых законов и правил

· Обновляет свой реестр применимых законопроектов на предопределяемом интервале

А.3.3 Энергоцели, энергозадачи и энергопрограммы

Установление целей и задач предоставляет средства для трансформации политики в реальные действия. Организация должна гарантировать, что цели и задачи связаны с энергополитикой и существенными энергоаспектами. Цели и задачи должны анализироваться и периодически обновляться, напр., в связи с анализом со стороны руководства или через периодическую ревизию программ энергоменеджмента и т.д. Процесс определения энергоцелей, которые устанавливает организация, имеет определенные критерии успеха, так что прогресс по отношению к улучшению энергоэффективности может быть измерен. 

Цели должны быть:

1. Амбициозными, так например, обязательство организации непрерывно улучшать показатели

2. Реалистичными, чтобы их можно было достигнуть в определенные временные рамки

3. Специфическими и измеряемыми

Как минимум, цели должны быть установлены для каждого из энергоаспектов, идентифицированных при анализе. Некоторые цели можно применить к оборудованию и аппаратуре (напр., специфические линии продукции), другие можно отнести расходу энергии в подразделениях (напр., подразделение транспорта, подразделение логистики), обучению или осведомленности об энергопотреблении, дополнительным измерениям и мониторингу. 

Задачи по редукции энергопотребления можно выразить через показатели потребления энергии, такие как расход энергии за одну единицу (кг, м2 или эквивалентную ед.), таким образом расширяя энергозадачи независимо от деятельности. 

Целью установления программ по энергоменеджменту является гарантия того, что организация достигает своих целей и задач. Программы энергоменеджмента должны прояснять, как организация планирует улучшить энергоэффективность и должна содержать описание задач и требуемых ресурсов для их внедрения. Чтобы избежать дупликаций ресурсов, программы по энергоменеджменту должны быть объединены в обычную деятельность.

Организация должна учитывать возможности использования BAT (best available technology – лучшей доступной технологии) при установлении своих программ по энергоменеджменту. При установлении подобных программ следует идентифицировать и учитывать следующее:

· Какими являются приоритетные мероприятия и проекты, которые следует начать, а именно: какие действия повлекут за собой наибольшие улучшения относительно доступных ресурсов?

· Каких целей следует достичь и за какое время, т.е. определение основных задач и за какое время они могут быть выполнены?

· Кто ответственный и какие ресурсы потребуются для внедрения планируемых мероприятий, т.е. кто несет ответственность и полномочия за то, чтобы гарантировать, что все планируемые мероприятия проведены, какой требуется персонал и какое требуется финансирование?

· Как осуществляется мониторинг и ревизия программ по управлению энергопотреблением, т.е. как проводится мониторинг прогресса и как информировано руководство, если цель достигнута или нет, и как документируются улучшения энергоэффективности?

· Отражают ли программы по управлению энергопотреблением политику энергопотребления, цели и задачи вместе с законодательными и другими требованиями?

Программы по управлению энергопотреблением должны быть задокументированы и регулярно анализируемы для гарантии того, что они актуальны и релевантны на данный момент.

А.4 Внедрение и функционирование системы

А.4.1 Ресурсы, роли, ответственность и полномочия

Удачное внедрение системы энергоменеджмента обязывает всех лиц, работающих в организации или от имени организации.

Обязательства начинаются на уровне высшего руководства. Соответственно, высшее руководство должно устанавливать энергополитику организации и гарантировать, что система энергоменеджмента внедрена. Как часть данного обязательства высшее руководство должно назначить своего представителя с определенной ответственностью и полномочиями для внедрения системы энергоменеджмента. Представитель руководства должен нести ответственность за отчеты высшему руководству о показателях и результатах работы системы.

Высшее руководство должно также гарантировать, что адекватные ресурсы направлены на внедрение и работу системы энергоменеджмента. Ресурсы включают в себя человеческие ресурсы, специальные навыки, технологию и финансовые ресурсы. 

Работа системы энергоменеджмента должна быть под ответственностью опытного сотрудника, имеющего соответствующие полномочия, навыки и ресурсы. Также важно то, что ключевые роли системы энергоменеджмента и ответственность будет строго определена и оговорена со всеми лицами, работающими в организации или от имени организации.

А.4.2 Осведомленность, обучение и компетенция

Организация должна определить осведомленность, знания, понимание и навыки, необходимые каждому ответственному лицу, имеющему полномочия выполнять распоряжения от организации. Те лица, идентифицированные организацией, чья работа может повлиять на существенное потребление энергии, должны быть достаточно компетентны, чтобы выполнять работу, на которую они согласились. Компетенция оценивается, основываясь на релевантном балансе образования, обучении и/или опыте. Компания должна определить критерии, позволяющие узнать достигнутый уровень компетенции.

Должны быть установлены учебные программы и проведен их анализ. Также следует вести официальные учебные записи. 

Организация должна требовать, чтобы подрядные организации, работающие от ее имени, могли продемонстрировать, что их сотрудники имеют необходимую компетенцию и/или прошли необходимое обучение. 

А.4.3 Коммуникация

Эффективная коммуникация является важной для гарантии успешного внедрения и работы системы энергоменеджмента. Релевантная и регулярная информация по системе энергоменеджмента способствует мотивации и обязывает сотрудников соответствовать энергополитике организации и принимать активное участие в достижении энергоцелей и задач организации. 

Внутренняя коммуникация должна содержать следующие пункты:

· Энергополитику, а также цели и задачи организации

· Возможность отдельным лицам сотрудничать

· Информация по текущему потреблению энергии и тенденциях, связанных  с ним, внутри организации

· Соответствие законодательным и другим требованиям, на которые соглашается организация

· Возможности улучшения индивидуальных показателей и показателей организации

· Финансовые привилегии деятельности управления энергопотреблением; иные привилегии, в т.ч. экологический аспект, социальный аспект и т.д.

· Контактные лица, у которых можно уточнить информацию детально

Организация должна гарантировать, что персонал на всех уровнях в организационной структуре поощряется и способствует выдвижению предложений по улучшению, а также сообщает релевантные комментарии по системе энергоменеджмента. Подобные комментарии нужно анализировать и отвечать на них. Организация может разработать, внедрить и поддерживать план внутренней  коммуникации с персоналом. Подобный план может включать следующие пункты:

А) на ком лежит ответственность за внутреннюю коммуникацию относительно системы энергоменеджмента

Б) релевантная информация по учреждению, внедрению и работе системы энергоменеджмента

Средства коммуникативной информации (внутренние совещания, семинары, журналы для персонала, интернет, электронная почта, доски информации по энергопотреблению, мероприятия по достижению осведомленности и т.д.)

В случае, если возникает решение о внешней коммуникации, организация должна разработать, внедрить и задокументировать план внешней коммуникации, исходя из фактов:

· На ком лежит ответственность за внешнюю коммуникацию относительно системы энергоменеджмента

· Средства коммуникативной информации

Следует вести учетные записи мероприятий по коммуникации.

А.4.4 Документация по системе энергоменеджмента

Уровень детальности в документации системы должен быть достаточным, чтобы описать систему энергоменеджмента и взаимосвязь между ее процессами, системами и показателями. Она должна также предоставлять информацию о том, где можно найти более детальную информацию по действиям элементов системы. Данная документация может быть интегрирована с документацией других систем менеджмента, внедренных в организации. Объем документации по системе энергоменеджмента может отличаться в разных организациях, в зависимости от:

· Размера и типа организации, ее деятельности, продукции или услуг

· Сложности процессов и их взаимодействия

· Компетенции персонала

Примеры документации:

· Положения о политике, целях и задачах

· Информация о существенных энергоаспектах 

· Рабочие инструкции

· Информация о процессах

· Схемы организации

· Внутренние и внешние стандарты

· Учетно-отчетные данные

· Техническая документация, напр., чертежи оборудования и планы установки, чертежи расположения системы энергоснабжения, планы технического обслуживания, руководства по работе оборудования и т.п.

· Результаты анализа энергопотребления

· План действий с указателями завершенности мероприятия

Любое решение, принятое в отношении процедур должно основываться на учете следующих факторов:

· Последствия бездействия

· Необходимость продемонстрировать соответствие законодательным и иным требованиям, на которые соглашается организация

· Необходимость гарантировать то, что действия совершены согласованно

· Преимущества действий, которые могут включать упрощенное внедрение путем коммуникации и обучения

· Упрощенная поддержка и ревизия, меньший риск возникновения двусмысленности и отклонений, демонстрируемость и обозримость

· Требования данного стандарта

А.4.5 Управление документацией

Подпункт 3.4.5 создан для гарантии того, что организация разрабатывает и ведет документацию с целью успешного внедрения системы энергоменеджмента. Первичное внимание следует уделить улучшенным энергопоказателям и эффективному внедрению системы энергоменеджмента, а не системе управления комплексом документации. Однако, документация, упомянутая в данном стандарте, должна относиться к процедуре, которая гарантирует:

А) что все релевантные документы по системе энергоменеджмента можно идентифицировать в отношении автора, процесса, системы или охватываемого мероприятия, контактных лиц и т.п.; следует регулярно проводить пересмотр и ревизию (в случае необходимости) документов со всеми исправлениями согласно процедуре формального утверждения  

Б) что текущие версии релевантных документов доступны на рабочих местах, где осуществляется соответствующая деятельность

В) что документы, которые более не применимы, четко помечены как таковые или перенесены в соответствующую папку

Документы могут быть в бумажном или электронном виде, в зависимости от подходящего способа ведения документов, доступного для сотрудников, которые смогут использовать их. 

А.4.6 Операционный контроль

Организация должна оценивать работу, которая связана с идентифицированными важными энергоаспектами, и гарантировать, что управление этими аспектами способствует контролю и уменьшению расхода энергии, чтобы выполнить требования энергополитики, достичь поставленных целей и выполнить задачи. Данный процесс включает все компоненты работы организации, в особенности работу, техническое обслуживание, разработку и приобретение установок, оборудования, сооружений и сырья, а также другие области, которые могут повлиять на существенные энергоаспекты. 

Зачастую возможности для улучшения показателей определяются по длительной идентификации и внедрения средств экономного ведения хозяйства, напр., выключать оборудования после работы с ним.

Процедуры по работе и поддержке должны включать в себя:

· Процедуры ведения хозяйства и чек-листы с целью избежать и минимизировать убытки

· Планы работы и технической поддержки машин, оборудования и сооружений

· Описание продолжительности обслуживания соответствующего оборудования, включая вид услуги

· Идентификацию подразделений и персонала, ответственного за работу и техническую поддержку оборудования

· График инспекции релевантного оборудования и описание, каким образом проводится инспекция

Проект с высокими требованиями к энергопотреблению гарантирует, что учитываются энергоэкономичные альтернативы при разработке нового или модификации старого оборудования, установки, сооружений или зданий, у которых наблюдается потенциал влияния на важные энергоаспекты. Данный пункт включает разработку новых производственных линий, коммунальных сооружений и зданий и т.д., где возможно и экономически осуществимо создать подобные условия. В общих рамках, это предусматривает осведомленность и обучение всего персонала, как описано в подпункте 3.4.2.

Энергоэкономичный проект должен гарантировать:

· Что представлен полный анализ требований к энергии на самом первом этапе проекта

· Впоследствии проведена оценка энергопотребления за последующий период разработки проекта (тенденции, первичный детальный проект, финальный проект, выбор оборудования, доставка, ввод в эксплуатацию)

· Что четко определены задачи лиц, ответственных за проект экономии электроэнергии

Энергоэкономичные приобретения гарантируют, что учитывается расход энергии, когда принимаются решения закупки машин, оборудования, сырья или услуг. Если приобретение имеет потенциал влиять на расход энергии, то тогда энергоэффективность должна стать одним из критериев оценки. В общих рамках, это предусматривает осведомленность и обучение всего персонала, как описано в подпункте 3.4.2.

Предложенные процедуры должны включать:

· Политику закупок, когда это применимо

· Руководящие принципы закупочной деятельности, то есть критерии, которым следуют, если предложенная продукция имеет потенциал к увеличению расхода энергии в большем объеме, чем это установлено

· Детальные оценки энергопотребления, в соответствии с требованием

· Критерии оплаты и методы вычисления, т.е. финансовую оценку

· Список согласованных энергоэкономичных составных частей и/или резерв подобных частей

Когда выполняется оценка энергоэффективности при разработке или закупке оборудования, которое повлияет на важные аспекты энергопотребления, следующие моменты должны быть установлены:

· Критерии для случаев, если требуется оценка

· Лица, ответственные за выполнение оценки

· Доступные ресурсы (временные и финансовые)

· Рассмотрение экономических и технических энергоэкономичных альтернатив

· Ответственные лица за анализ и утверждение оценки

· Ответственных лиц, которые имеют полномочия принять окончательное решение об использовании доступных альтернатив

Уровни оценки будут различны, в зависимости от критериев, установленных организацией. Чем больше расход энергии, тем больше поводов сфокусировать внимание на возможностях уменьшить этот расход, разрабатывая и/или приобретая более энергоэкономичное оборудование на рынке.

Данные процедуры должны применяться ко всем сторонам, выполняющим работу от лица организации, включая субподрядчиков, консалтинг и т.д. Поэтому процедуры должны описывать:

· Коммуникации с внешними субподрядчиками, компаниями, оказывающими услуги, консультантами т.д.

· Как ведется учет требуемой документированной деятельности

При информировании поставщиков об энергополитике и процедурах приобретения организация проводит диалог с поставщиком о возможностях улучшения энергоэффективности.

А.5 Проверка

А.5.1 Мониторинг и измерение

Мониторинг и измерение являются управлением расхода энергии при помощи регулярных сравнений фактического и ожидаемого расхода.

Мониторинг и измерения должны быть соответствующими необходимости организации, а также должны способствовать проведению анализа расхода энергии (напр., по процессам, сжатому воздуху, отоплению, освещению), временных интервалов, выполнения задач и т.д. Это означает, что существенный расход энергии должен быть оценен при частоте, которая позволяет определить, исследовать и устранить ухудшение энергоэффективности. 

Также представляется полезным отслеживать расход энергии с помощью показателей энергопотребления, напр., киловатт-час за одну производственную единицу и/или киловатт-час за км2 помещения. Расход энергопотребления не всегда прямо пропорционален факторам энергопотребления. Организация должна применять наиболее точный практический метод расчета «ожидаемого» расхода.

Сравнение между фактическим и ожидаемым расходом определит неожиданные отклонения и позволит определить скрытые убытки.

Возможно также, что у организации необязательно будет установлен полный учет энергопотребления, поскольку для этого необходимы соответствующие расходы и время. Однако, когда это целесообразно, организация должна иметь отчетливый план улучшения показаний счетчика. 

Организация должна иметь возможность подтвердит релевантность применяемой частоты измерений в отношении идентифицированного расхода энергии. 

ПРИМЕР: Основываясь на деятельности и масштабе организации, могут использоваться различные интервалы для измерений. Для некоторых организаций будут применимы интервалы в одну неделю. Для остальных могут быть применимы интервалы в одну смену, в один день, месяц или еще более редкие.

Примеры мониторинга и измерений включают следующие примеры:

· Непрерывный мониторинг и учет существенного расхода энергии и связанные с ним факторы

· Сумма существенного расхода энергии в форме ведущих показателей

· Сравнение фактического и ожидаемого расхода энергии

· Исправление отклонений от ожидаемого расхода энергии

· Учет существенных отклонений от ожидаемого расхода энергии, их причины (если возможно установить) и исправления

ПРИМЕЧАНИЕ: данный вид деятельности может быть напрямую связан с возможностями экономии энергии

Организация должна вести учет мониторинга и измерений все существенных расходов энергопотребления и факторов энергопотребления. Данные учеты должны включать в себя описания следующих моментов:

· Как ведется учет и измерения существенных расходов энергопотребления и факторов энергопотребления

· Объем мониторинга, включая частоту измерений; калибровка и техническая поддержка измеряемого оборудования

· Роли и ответственность релевантного персонала

· Как рассчитывается расход энергии в отношении энергофакторов 

ПРИМЕЧАНИЕ: данные учеты являются требованием к анализу отношений на определенных интервалах между энергофакторами и расходом энергии. Их цель – это гарантия того, что расход всегда оценивается по текущим доступным показателям. Как показывает практика, отношения могут быть проанализированы исходя из обстоятельств, как только будет выполнен проект, который повлияет на энергоэффективность.

А.5.2 Оценка соответствия

Организация должна устанавливать, внедрять и поддерживать процедуры для мониторинга соответствия системы энергоменеджмента законодательным и другим требованиям, на которые соглашается организация, относительно существенного расхода энергии. Следует вести записи результатов, чтобы продемонстрировать соответствие. Управление записями см. в пункте 3.4.5

А.5.3 Несоответствия, корректирующие и предупреждающие действия

Организация должна гарантировать, что она исследует несоответствия и во время принимает меры. Несоответствия возникают, если энергополитика организации, ее цели, задачи, программы задокументированные процедуры не соответствуют требованиям.

Организация должна:

1. Идентифицировать причину несоответствия

2. Принять соответствующие меры для коррекции несоответствия

3. При необходимости изменить задокументированные процедуры для гарантии, что они согласованы с предпринимаемыми действиями

4. Идентифицировать лицо, ответственное за учет несоответствий и как они регистрируются; лицо, ответственное за инициацию корректирующих и предупреждающих действий

5. Сохранять всю релевантную документацию в сроки, указанные в законодательных требованиях и/или в документах

А.5.4 Управление записями

Целью учета записей является гарантия того, что необходимая документация предоставлена для подтверждения выполнения задач, планов мероприятий и других требований системы энергоменеджмента.

Объем документации может варьироваться в зависимости от требований организации. Данные записи могут включать в себя:

· Информацию о релевантных законопроектах и регламенте

· Записи о соответствующем обучении

· Релевантный материал по коммуникации об энергоменеджменте со всеми заинтересованными сторонами, такой как пресс-релизы, информационно-образовательные кампании, презентации, интернет-сайты, награды и т.п.

· Существенный расход энергии и энергопоказатели 

· Учет установки, инспекции, технического обслуживания и калибровки измеряемого оборудования

· Коммуникация об энергополитике с подрядчиками, субподрядчиками и поставщиками

· Даты инспекций и обслуживания оборудования, потребляющего энергию

· Приобретение энергоэкономичного оборудования

· Мероприятия по разработкам, связанные с энергоэффективностью

· Результаты аудитов

· Анализ со стороны руководства

Все записи должны быть четки, идентифицируемы, прослеживаемы и легко восстановимы. Данные записи должны способствовать процессу системы энергоменеджмента.

А.5.5 Внутренний аудит системы энергоменеджмента

Целью внутреннего аудита является выполнение систематической проверки системы энергоменеджмента и оценка факта, работает ли система в соответствии с требованиями самой организации и требованиями стандарта энергоменеджмента. Процедура внутреннего аудита должна касаться требований, определяющих область аудита, частоты и планирования аудитов, того, как проводятся аудиты и обучения, необходимого для аудиторов. Процедура должна также учитывать, как записываются данные аудита и как составляется отчет, а также, как управляется каждое корректирующее действие.

Примеры областей, которые следует учитывать, проводя внутренний аудит, включают:

· Эффективность и продуктивность внедрения программ по энергоменеджменту, процессов и систем

· Возможности для непрерывного улучшения

· Действенность процессов и систем

· Эффективное и продуктивное использование техник статистики

· Использование информационных технологий

Внутренние проверки могут выполняться как сотрудниками организации, так и внешними сторонами, привлеченными организацией. В обоих случаях, лицо или лица, выполняющие проверку, должны быть квалифицированы, опытны, беспристрастны и независимы от проверяемой области организации. Систему энергоменеджмента следует анализировать и проверять как минимум раз в год. Результаты внутреннего аудита должны быть задокументированы и сообщены высшему руководству. 

А.6 Анализ со стороны руководства системы энергоменеджмента

Целью анализа со стороны руководства является гарантия непрерывного улучшения и адаптация системы так, чтобы система работала в соответствии сэнергополитикой компании. Анализ предполагает, что отдельные элементы и вся работа системы энергоменеджмента оцениваются ответственными лицами в отношении способности системы соответствовать энергополитике и выполнять поставленные задачи. Именно высшее руководство организации должно проводить анализ системы на определенных интервалах.

При расширенном анализе со стороны руководства после верификации системы энергоменеджмента, выходные данные анализа со стороны руководства могут быть использованы высшим руководством как входные данные к процессам по улучшению. График проведения анализа должен способствовать своевременному предоставлению данных в контексте стратегического планирования организации. Выборочные выходные данные следует продемонстрировать сотрудникам организации, пояснив, как процесс анализа со стороны руководства приводит к новым целям, полезным для организации. 

Организация может счесть полезным, разработать положение о показателях, демонстрирующее как организация достигла непрерывного улучшения в энергопоказателях и/или как организация соответствует установленной энергополитике я и выполняет поставленные задачи.
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